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Κυριότερα αποτελέσµατα της συνόδου του Συµβουλίου 

Κατά την παρούσα έκτακτη σύνοδο του Συµβουλίου, οι Υπουργοί Γεωργίας αξιολόγησαν τις 
συνέπειες της εµφάνισης του βακτηρίου E-Coli για την ασφάλεια των τροφίµων και τις αγορές . 

Τέλος, οι υπουργοί ενηµερώθηκαν για την ανοµβρία που πλήττει την Ευρώπη και τον αντίκτυπό 

της στον τοµέα των βοοειδών. 
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 � Όταν δηλώσεις, συµπεράσµατα ή ψηφίσµατα έχουν εγκριθεί τυπικά από το Συµβούλιο, αυτό επισηµαίνεται 

στον τίτλο του σχετικού σηµείου και το κείµενο τίθεται εντός εισαγωγικών. 
 � Τα έγγραφα των οποίων τα στοιχεία δίδονται µέσα στο κείµενο είναι διαθέσιµα στις ιστοσελίδες του 

Συµβουλίου: http://www.consilium.europa.eu. 
 � Οι πράξεις οι οποίες θεσπίζονται µε δηµοσιοποιήσιµες δηλώσεις στα πρακτικά του Συµβουλίου 

σηµειώνονται µε αστερίσκο. Οι δηλώσεις αυτές είναι διαθέσιµες στις προαναφερόµενες ιστοσελίδες του 
Συµβουλίου ή µπορούν να ληφθούν από την Υπηρεσία Τύπου. 
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ΣΥΜΜΕΤΑΣΧΟΝΤΕΣ 

Βέλγιο: 

κα Sabine LARUELLE Υπουργός Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων, 
Αυτοαπασχολουµένων, Γεωργίας και Πολιτικής 
Επιστηµών 

κ. Kris PETERS Πρόεδρος της Φλαµανδικής Κυβέρνησης και Φλαµανδός 
Υπουργός Οικονοµίας, Εξωτερικής πολιτικής, Γεωργίας 
και Αγροτικού Χώρου 

κ. Benoît LUTGEN Υπουργός ∆ηµοσίων Έργων, Γεωργίας, Αγροτικών 
θεµάτων, Κληρονοµιάς και Πολιτικής για τη φύση 

Βουλγαρία: 

κ. Miroslav NAYDENOV Υπουργός Γεωργίας και Επισιτισµού 

Τσεχική ∆ηµοκρατία: 

κ. Juraj CHMIEL Αναπληρωτής Υπουργός Γεωργίας 

∆ανία: 

κ. Henrik HØEGH Υπουργός Επισιτισµού, Γεωργίας και Αλιείας 

Γερµανία: 

κα Ilse AIGNER Υφυπουργός, Οµοσπονδιακό Υπουργείο Επισιτισµού, 
Γεωργίας και Προστασίας των Καταναλωτών 

Εσθονία: 

κ. Gert ANTSU Αναπληρωτής Μόνιµος Αντιπρόσωπος 

Iρλανδία: 

κ. Simon COVENEY Υπουργός Γεωργίας, Ναυτιλίας και Τροφίµων 

Ελλάδα: 

κ. Ιωάννης ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 

Ισπανία: 

κα Rosa AGUILAR RIVERO Υπουργός Περιβάλλοντος, Υπαίθρου και Θαλάσσης 

Γαλλία: 

κ. Bruno LE MAIRE Υπουργός Γεωργίας, Επισιτισµού και Αλιείας, Υπαίθρου 
και Χωροταξίας 

Ιταλία 

κ. Francesco Saverio ROMANO Υπουργός Γεωργικών, Επισιτιστικών και ∆ασικών 
Πολιτικών 

Κύπρος: 
κ. Γιώργος ΖΩ∆ΙΑΤΗΣ Αναπληρωτής Μόνιµος Αντιπρόσωπος 

Λετονία: 

κ. Armands KRAUZE Κοινοβουλευτικός Υπουργός στο Υπουργείο Γεωργίας 

Λιθουανία: 

κ. Arūnas VINČIŪNAS Αναπληρωτής Μόνιµος Αντιπρόσωπος 

Λουξεµβούργο: 

κ. Romain SCHNEIDER Υπουργός Γεωργίας, Αµπελουργίας και Αγροτικής 
Ανάπτυξης 

Ουγγαρία: 

κ. Sándor FAZEKAS Υπουργός, Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
κ. György CZERVÁN Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης 

Μάλτα: 

κ. Patrick MIFSUD Αναπληρωτής Μόνιµος Αντιπρόσωπος 

Κάτω Χώρες: 
κ. Henk BLEKER Υφυπουργός Οικονοµικών, Γεωργίας και Καινοτοµίας 

Αυστρία: 

κ. Nikolaus BERLAKOVICH Γενικός ∆ιευθυντής, Οµοσπονδιακό Υπουργείο Γεωργίας, 
∆ασοκοµίας, Περιβάλλοντος και ∆ιαχείρισης Υδάτινων 
Πόρων 

Πολωνία: 

κ. Marek SAWICKI Υπουργός Γεωργίας και Ανάπτυξης της Υπαίθρου 
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Πορτογαλία: 

κ. António SERRANO Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Αλιείας 

Ρουµανία: 

κ. Valeriu TABÅRÅ Υπουργός Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης 

Σλοβενία: 

κ. Dejan ŽIDAN Υπουργός Γεωργίας, ∆ασών και Επισιτισµού 

Σλοβακία: 

κ. Zsolt SIMON Υπουργός Γεωργίας και Ανάπτυξης της Υπαίθρου  

Φινλανδία: 

κα Sirkka-Liisa ANTTILA Υπουργός Γεωργίας και ∆ασών 

Σουηδία: 

κ. Jan OLSSON Αναπληρωτής Μόνιµος Αντιπρόσωπος 

Ηνωµένο Βασίλειο: 

Λόρδος HENLEY Κοινοβουλευτικός υφυπουργός στο υπουργείο 
Περιβάλλοντος, Τροφίµων και Αγροτικών Υποθέσεων 

 

Επιτροπή: 

κ. Dacian CIOLOŞ Μέλος 
κ. John DALLI Μέλος 
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ΣΗΜΕΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ∆ΙΕΞΗΧΘΗ ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

Εµφάνιση του βακτηρίου E-coli  

Μετά από τη συζήτηση για την εµφάνιση του βακτηρίου Ε. coli που άρχισε η Προεδρία κατά την 
άτυπη σύνοδο των Υπουργών Γεωργίας στο Debrecen της Ουγγαρίας, η παρούσα έκτακτη σύνοδος 
συγκλήθηκε από την Προεδρία προκειµένου οι Υπουργοί να συζητήσουν τις επιπτώσεις που έχει 
για την ασφάλεια των τροφίµων και τις αγορές στην ΕΕ  η πρόσφατη εµφάνιση του βακτηρίου Ε. 

coli στη Βόρεια Γερµανία και να ακούσουν τα µέτρα που έλαβε η Επιτροπή για την αντιµετώπιση 
της κρίσης.  

Όσον αφορά την ασφάλεια των τροφίµων, όλα τα κράτη µέλη εξέφρασαν τη λύπη τους για τον 
µεγάλο αριθµό θανάτων που προκλήθηκαν στη Βόρεια Γερµανία  από το βακτήριο Escherichia coli 

(E. coli) . Αρκετές αντιπροσωπίες τόνισαν ότι πρέπει να αξιολογηθεί το ισχύον σύστηµα ασφάλειας 
τροφίµων της ΕΕ και να βελτιωθεί αφενός η διάδοση των πληροφοριών µεταξύ των εθνικών αρχών 
ασφάλειας τροφίµων, και αφετέρου η ποιότητα αυτών των πληροφοριών. Επειδή η πηγή της 
µόλυνσης δεν έχει εντοπιστεί ακόµη µε βεβαιότητα, πολλά κράτη µέλη υπογράµµισαν την ανάγκη 
να συνεχιστούν οι έρευνες σε όλη την τροφική αλυσίδα, ώστε να αποκατασταθεί η εµπιστοσύνη 
των καταναλωτών στα λαχανικά που αναφέρθηκαν αρχικά ως η πιθανή πηγή της µόλυνσης. Μέχρι 
σήµερα, η µόλυνση φαίνεται ότι έχει επηρεάσει µόνον άτοµα στη βόρεια Γερµανία και  άτοµα που 
επισκέφθηκαν την περιοχή αυτή από τις αρχές Μαΐου . 

Η Επιτροπή υπενθύµισε ότι όλοι οι µηχανισµοί ανταλλαγής πληροφοριών και συντονισµού της 
αντίδρασης που υπάρχουν σήµερα στην ΕΕ κινητοποιήθηκαν αµέσως µόλις αναφέρθηκαν τα πρώτα 
κρούσµατα στις 22 Μαΐου. Πιο συγκεκριµένα, ενεργοποιήθηκε το Σύστηµα ταχείας ενηµέρωσης 
για τα τρόφιµα και τις ζωοτροφές (RASFF) και το Σύστηµα έγκαιρου συναγερµού και αντίδρασης 
για τις µεταδοτικές ασθένειες (EWRS). Ωστόσο, η Επιτροπή προτίθεται να αντλήσει διδάγµατα από 
τη σηµερινή κρίση και να βελτιώσει τα ισχύοντα συστήµατα πληροφοριών, εάν κριθεί αναγκαίο. 

Όσον αφορά τις επιπτώσεις για τις αγορές, η µεγάλη πλειοψηφία των αντιπροσωπιών εξέφρασε 
σοβαρές ανησυχίες για την καταστροφική κατάσταση του τοµέα των οπωροκηπευτικών τόσο σε 
εθνικό  επίπεδο όσο και σε επίπεδο ΕΕ. Σηµείωσαν ότι οι παραγωγοί έχουν θιγεί σοβαρότατα από 
µια κρίση  για την οποία ουδόλως  ευθύνονται . Λόγω του µεγέθους της κρίσης σε αρκετές 
παραγωγούς χώρες, τα κράτη µέλη παραγωγής ζήτησαν από την Επιτροπή να εφαρµόσει τα µέτρα 
που  προβλέπονται για  καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης, προκειµένου να αποζηµιωθούν πλήρως 
όλοι οι θιγόµενοι παραγωγοί. Ορισµένες αντιπροσωπείες θεώρησαν ότι οι εθνικές κρατικές 
ενισχύσεις είναι ακατάλληλες στη συγκεκριµένη περίπτωση και τόνισαν ότι σε µια κρίση που 
πλήττει το σύνολο της ΕΕ πρέπει να δοθεί απάντηση σε επίπεδο ΕΕ. 

Η Επιτροπή επιβεβαίωσε ότι σκοπεύει να προσφύγει στον µηχανισµό εκτάκτου ανάγκης 
προκειµένου να αποζηµιώσει εν µέρει τους παραγωγούς που είχαν  σοβαρές απώλειες . Υπενθύµισε 
ότι ο προϋπολογισµός περιορίζεται στα υπάρχοντα κεφάλαια. Ωστόσο, δεδοµένης της δυσχερούς 
κατάστασης του τοµέα των οπωροκηπευτικών, η Επιτροπή δεσµεύτηκε να προσφέρει ουσιαστική, 
ισορροπηµένη και δεόντως αιτιολογηµένη αποζηµίωση λαµβάνοντας υπόψη τις απώλειες που 
σηµειώθηκαν, τα όρια των ρυθµίσεων και τα διαθέσιµα ποσά.  
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Σύµφωνα µε τους υφιστάµενους κανόνες της  κοινής οργάνωσης αγοράς (ΚΟΑ) στον τοµέα των  
οπωροκηπευτικών, αρµόδιες για τα µέτρα στον τοµέα αυτόν είναι κυρίως οι εθνικές οργανώσεις 
παραγωγών, οι οποίες µπορούν να συστήσουν επιχειρησιακά ταµεία για τη χρηµατοδότηση 
περιορισµένων αποσύρσεων προϊόντων από την αγορά σε περιπτώσεις κρίσεων. Τα ταµεία αυτά  
συγχρηµατοδοτούνται από την ΕΕ και τα κράτη µέλη. Σε ορισµένες περιπτώσεις, µπορούν να 
χορηγηθούν και εθνικές κρατικές ενισχύσεις. Σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης η Επιτροπή µπορεί 
να παρεκκλίνει από αυτούς τους κανόνες, εντός του απολύτως αναγκαίου ορίου, π.χ. προσφέροντας 
100% χρηµατοδότηση από τον προϋπολογισµό της ΕΕ. 

Όσον αφορά τις επιπτώσεις της κρίσης για το διεθνές εµπόριο, το Συµβούλιο καταδίκασε 
κατηγορηµατικά τις πρόσφατες απαγορεύσεις που επέβαλε η Ρωσία στις εξαγωγές 
οπωροκηπευτικών από την ΕΕ, οι οποίες προκάλεσαν σηµαντικές οικονοµικές απώλειες στους 
καλλιεργητές και τους εµπόρους. Σε αυτή τη συνάρτηση, υπογραµµίστηκε ότι η ΕΕ πρέπει να 
στείλει ισχυρό µήνυµα στις ρωσικές αρχές που να επισηµαίνει ότι αυτές οι διαταραχές των 
εµπορικών συναλλαγών είναι επιστηµονικά αδικαιολόγητες και δυσανάλογες. Η Επιτροπή δήλωσε 
ότι θα εκµεταλλευθεί την προσεχή διάσκεψη κορυφής ΕΕ-Ρωσίας για να υπογραµµίσει τη θέση της 
ΕΕ επί του θέµατος.  

Λόγω του µεγάλου αριθµού θανάτων και  των τεράστιων οικονοµικών επιπτώσεων που προέκυψαν 
από την πρόσφατη εµφάνιση του βακτηρίου E. coli στην ΕΕ, η Προεδρία συγκάλεσε  έκτακτη 
σύνοδο των Υπουργών Γεωργίας. Η σύνοδος αυτή διεξήχθη µετά τη σύνοδο του Συµβουλίου, στις 
6 Ιουνίου, κατά την οποία οι Υπουργοί Υγείας ενηµερώθηκαν για τις τελευταίες εξελίξεις της  
µόλυνσης ( 10986/11) και την άτυπη σύνοδο των Υπουργών Γεωργίας στο Ντέµπρετσεν στις 31 
Μαΐου, κατά την οποία το σηµείο αυτό προστέθηκε στην ηµερήσια διάταξη. 
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∆ΙΑΦΟΡΑ 

Ανοµβρία στην Ευρώπη 

Η Γαλλία, υποστηριζόµενη από το Βέλγιο, ενηµέρωσε εκ νέου το Συµβούλιο για τις επιπτώσεις της 
ανοµβρίας σε ορισµένες ευρωπαϊκές χώρες, ιδίως όσον αφορά τον τοµέα των βοοειδών (11111/11). 

Η γαλλική αντιπροσωπία υπογράµµισε την προβλεπόµενη µείωση της απόδοσης όσον αφορά  
ορισµένες καλλιέργειες, εάν συνεχιστεί η ανοµβρία. Σηµείωσε επίσης ότι, επιπλέον, πολλοί 
κτηνοτρόφοι πωλούν από τώρα βοοειδή, τα οποία δεν θα είναι σε θέση να θρέψουν στο µέλλον. 
Αυτό µπορεί να έχει σηµαντικές συνέπειες για την αγορά των βοοειδών µακροπρόθεσµα. 

Η Επιτροπή ανέλαβε τη δέσµευση να συνεχίσει να αντιµετωπίζει την κατάσταση στο πλαίσιο των 
υφισταµένων κανόνων  και ενηµέρωσε επίσης τις αντιπροσωπίες ότι συστάθηκε οµάδα εργασίας 
για τα βοοειδή προκειµένου να εξετάσει µε ποιόν τρόπο µπορούν να βελτιωθούν οι υφιστάµενοι 
µηχανισµοί της αγοράς  και να διατυπώσει συγκεκριµένες συστάσεις. 

Στις 17 Μαΐου 2011, η Γαλλία, υποστηριζόµενη από αρκετές αντιπροσωπίες, εξέφρασε ήδη  
ανησυχίες για την ανοµβρία και τις συνεπαγόµενες ταµειακές δυσχέρειες για τους αγρότες. Είχε 
ζητηθεί  από την Επιτροπή να επισπεύσει την εκταµίευση των άµεσων ενισχύσεων. Στο πλαίσιο 
αυτό, πολλές αντιπροσωπίες ζήτησαν µεγαλύτερη ευελιξία ή τυποποιηµένη διαδικασία για την 
προκαταβολή των ενισχύσεων. 

Ο αντιπρόσωπος της Επιτροπής υπενθύµισε ότι τα κράτη µέλη µπορούν να προβλέψουν 
προκαταβολές άµεσων ενισχύσεων, εφόσον έχουν ολοκληρωθεί οι αναγκαίοι έλεγχοι. Στο σηµείο 
αυτό, η Επιτροπή ενηµέρωσε το Συµβούλιο για την πρόθεσή της να  αντιµετωπίσει το πρόβληµα 
που αντιµετωπίζουν οι παραγωγοί θηλαζουσών αγελάδων οι οποίοι πλήττονται σοβαρότατα από 
την ανοµβρία. 

 


